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2013학년도 6월 모의평가 44~46 풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

하드 디스크는 고속으로 회전하는 디스크의 표면에 데이터를

저장한다. 데이터는 동심원으로 된 트랙에 저장되는데, 하드

디스크는 트랙을 여러 개의 섹터로 미리 구획하고, 트랙을 오

가는 헤드를 통해 섹터 단위로 읽기와 쓰기를 수행한다. 하드

디스크에서 데이터 입출력

요청을 완료하는 데 걸리

는 시간을 접근 시간 이라

고 하며, 이는 하드 디스크

의 성능을 결정하는 기준 중 하나가 된다. 접근 시간은 원하는

트랙까지 헤드가 이동하는 데 소요되는 탐색 시간과, 트랙 위

에서 해당 섹터가 헤드의 위치까지 회전해 오는 데 걸리는 대

기 시간의 합이다. 하드 디스크의 제어기는 ‘디스크 스케줄링’

을 통해 접근 시간이 최소가 되도록 한다.

㉠200개의 트랙이 있고 가장 안쪽의 트랙이 0번인 하드 디

스크를 생각해 보자. 현재 헤드가 54번 트랙에 있고 대기 큐*

에는 ‘99, 35, 123, 15, 66’ 트랙에 대한 처리 요청이 들어와

있다고 가정하자. 요청 순서대로 데이터를 처리하는 방법을

FCFS 스케줄링이라 하며, 이때 헤드는 ‘54→99→35→123→

15→66’과 같은 순서로 이동하여 데이터를 처리하므로 헤드의

총 이동 거리는 356이 된다.

만일 헤드가 현재 위치로부터 이동 거리가 가장 가까운 트랙

순서로 이동하면 ‘54→66→35→15→99→123’의 순서가 되므

로, 이때 헤드의 총 이동 거리는 171로 줄어든다. 이러한 방

식을 SSTF 스케줄링이라 한다. 이 방법을 사용하면 FCFS

스케줄링에 비해 헤드의 이동 거리가 짧아 탐색 시간이 줄어

든다. 하지만 현재 헤드 위치로부터 가까운 트랙에 대한 데이

터 처리 요청이 계속 들어오면 먼 트랙에 대한 요청들의 처리

가 계속 미뤄지는 문제가 발생할 수 있다.

이러한 SSTF 스케줄링의 단점을 개선한 방식이 SCAN 스

케줄링이다. SCAN 스케줄링은 헤드가 디스크의 양 끝을 오

가면서 이동 경로 위에 포함된 모든 대기 큐에 있는 트랙에 대

한 요청을 처리하는 방식이다. 위의 예에서 헤드가 현재 위치

에서 트랙 0번 방향으로 이동한다면 ‘54→35→15→0→66→

99→123’의 순서로 처리되며, 이때 헤드의 총 이동 거리는

177이된다. 이 방법을 쓰면 현재 헤드 위치에서 멀리 떨어진

트랙이 라도 최소한 다음 이동 경로에는 포함되므로 처리가 지

나치게 늦어지는 것을 막을 수 있다. SCAN 스케줄링을 개선

한 LOOK 스케줄링은 현재 위치로부터 이동 방향에 따라 대

기 큐에 있는 트랙의 최솟값과 최댓값 사이에서만 헤드가 이동

함으로써 SCAN 스케줄링에서 불필요하게 양 끝까지 헤드가

이동하는 데 걸리는 시간을 없애 탐색 시간을 더욱 줄인다.

* 대기 큐 : 하드 디스크에 대한 데이터 입출력 처리 요청을 임시로

저장하는 곳

44. 위 글의 내용과 일치하지 않는 것은?

① 데이터에 따라 트랙당 섹터의 수가 결정된다.

② 헤드의 이동 거리가 늘어나면 탐색 시간도 늘어난다.

③ 디스크 스케줄링은 데이터들의 처리 순서를 결정한다.

④ 대기 시간은 하드 디스크의 회전 속도에 영향을 받는다.

⑤ 접근 시간은 하드 디스크의 성능을 평가하는 척도 중 하나이다.

45. <보기>는 주어진 조건에 따라 ㉠에서 헤드가 이동하는 경로를
나타낸 것이다. (가), (나)에 해당하는 스케줄링 방식으로 적절한

것은?

<보 기>

조건 1. 대기 큐에 있는 요청 트랙 : 98, 183, 37, 122, 14
조건 2. 헤드는 50번 트랙의 작업을 마치고 현재 53번 트랙의

작업을 진행하는 중.

(가) (나)

(가) (나)

① FCFS SSTF

② SSTF SCAN

③ SSTF LOOK

④ SCAN LOOK

⑤ LOOK SCAN

46. 헤드의 위치가 트랙 0번이고 현재 대기 큐에 있는 요청만을

처리한다고 할 때, 각 스케줄링의 탐색 시간의 합에 대한 비교로

옳은 것은? [3점]

① 요청된 트랙 번호들이 내림차순이면, SSTF 스케줄링과

LOOK 스케줄링에서 탐색 시간의 합은 같다.

② 요청된 트랙 번호들이 내림차순이면, FCFS 스케줄링이

SSTF 스케줄링보다 탐색 시간의 합이 작다.

③ 요청된 트랙 번호들이 오름차순이면, FCFS 스케줄링과

LOOK 스케줄링에서 탐색 시간의 합은 다르다.

④ 요청된 트랙 번호들이 오름차순이면, FCFS 스케줄링이

SCAN 스케줄링보다 탐색 시간의 합이 크다.

⑤ 요청된 트랙 번호들에 끝 트랙이 포함되면, LOOK 스케줄

링이 SCAN 스케줄링보다 탐색 시간의 합이 크다.



국어 영역 3

3 3


